

О.В. Дьяченко (г. Могилев)

ЕВАНГЕЛИЧЕСКО-ЛЮТЕРАНСКИЕ ОБЩИНЫ В МОГИЛЕВСКОЙ ОБЛАСТИ В КОНЦЕ XX – НАЧАЛЕ XXI в.

Лютеранство в современной Беларуси институционально представлено двумя религиозными объединениями и рядом малочисленных внесистемных религиозных общин, зарегистрированных на так называемой "автономной основе". В Могилевской области функционируют 4 религиозных евангелическо-лютеранских общины, одна из которых действует "автономно", а три принадлежат к религиозному объединению "Самостоятельной евангелическо-лютеранской церкви" (СЕЛЦ) в Республике Беларусь. В религиозных общинах формально, согласно списочному составу, насчитывается не менее 80 человек, реальное же число последователей лютеранства как минимум в два раза меньше, что обусловлено объективными причинами, в частности, естественной убылью верующих вследствие миграции или смерти.

Реставрация лютеранства в Могилевской области началась в 1990-х гг. В этом конфессиональном процессе можно выделить два основных фактора. Первый связан с интенсификацией международных контактов Беларуси и Германии в сфере гуманитарного сотрудничества. Немцы реализовывали программы по поддержке населения в "чернобыльских" регионах реализовывались, как правило, церковными общинами и округами, представители которых взаимодействовали с органами государственного управления, общественными, политическими и религиозными организациями. Например, в период с 1990 по 2000 год пастор Э. Дуберт из церковного округа Пейне в Нижней Саксонии в составе делегаций из Гамбурга и Ганновера 8 раз доставлял гуманитарные грузы, включая медицинское оборудование и медикаменты для учреждений здравоохранения. Одновременно немцы занимались вопросами оздоровления белорусских детей в Германии, сохранением и благоустройством военных захоронений, проявляли интерес к экономическому сотрудничеству с лифтостроительным заводом, фабрикой "Веснянка", колхозом "Реста" Чаусского района, поддерживали отношения с областным "обществом социальной помощи и всеобщего диалога" [1]. Еще одним ярким примером немецко-белорусского сотрудничества выступает деятельность одного из руководителей Евангелической академии земли Баден-Баден Ульриха Лохмана, который в 1990-х гг. с благотворительными целями 6 раз побывал в Могилевской области. Лохман установил и поддерживал религиозные отношения с Могилевской епархией Белорусской православной церкви, римско-католической общиной, религиозными общинами евангельских христиан баптистов "Вифания", христиан веры евангельской "Новое поколение", христиан веры евангельской "воронаевцев", еврейской общиной Могилева, сотрудничал по гуманитарным вопросам с могилевским представительством Белорусского народного фронта и Могилевской психиатрической больницей. Руководители и активисты религиозных организаций позднего протестантизма, неправительственных общественных организаций неоднократно выезжали в Германию, где благодаря

У. Лохману знакомилась с механизмом функционирования религиозной и политической подсистем. При этом предполагалось, что заимствование немецкого опыта будет полезным для преодоления последствий коммунистического политического режима и развития гражданского общества в Беларуси. Немецко-белорусское сотрудничество на межгосударственном уровне не ставило задачи восстановления структур евангелическо-лютеранской церкви, но вместе с тем способствовало изменению общественных настроений в отношении лютеранства.

Второй фактор возобновления деятельности лютеранских общин обусловлен пробуждением национального и религиозного самосознания у немногочисленных представителей немецкой диаспоры, проживающих в Могилевской области. Первоначально, как это наблюдалось, например, в Бобруйске в 1992 г., создавались общества немецкой культуры, затем на их основе образовывались религиозные общины. В Бобруйске Центр немецкой культуры был преобразован в религиозную евангелическо-лютеранскую "общину Петра и Павла" в 1998 г. Вначале она действовала автономно, а 2 декабря 2000 г. стала соучредителем религиозного объединения "Белорусская евангелическо-лютеранская церковь" (БЕЛЦ) с центром в Витебске [2]. В марте 2001 г. в БЕЛЦ появился собственный епископ – Леонид Цвики. В 2002 г. в церковной иерархии белорусских лютеран обострились межличностные противоречия. На внеочередном Синоде БЕЛЦ, состоявшемся 1 мая 2002 г. в Бобруйске, епископ Цвики был заочно лишен административных полномочий. Цвики не признал принятого решения и, пользуясь поддержкой части общин Витебской области, по-прежнему считал себя руководителем объединения. В сложившейся ситуации Бобруйская община "Петра и Павла" вместе с некоторыми лютеранскими общинами из других регионов вышли в 2003 г. из БЕЛЦ и инициировали в октябре 2004 г. образование нового религиозного объединения – "Самостоятельной евангелическо-лютеранской церкви" (СЕЛЦ), возглавил которое пастор из Лиды С.А. Гейль. В этот период времени Бобруйск, наряду с Витебском и Гродно, становится одним из центров религиозной жизни белорусских лютеран. За счет финансовых средств немецких партнеров общиной, численность которой достигла 30 человек, был приобретен и адаптирован под религиозные цели жилой дом. В июне 2005 г. в нем прошло совещание по вопросам организации и проведения теологических семинаров для священнослужителей и проповедников объединения; в ноябре того же года состоялось заседание Консistorии СЕЛЦ, на котором обсуждались вопросы подготовки Синода. [2]

Бобруйская община "Петра и Павла" во главе с суперинтендантом В.Е. Мейерсоном развернула религиозную деятельность в других районных центрах Могилевской области – в Кличеве и Глуске. В Кличеве общину "Иоанна Крестителя" возглавила Н. Стасюкевич, а Глускую общину "Девы Марии" – А. Шичко. Руководство этих небольших по численности религиозных организаций неоднократно обращалось в СЕЛЦ с просьбами обеспечить их религиозной и религиозно-методической литературой, средствами связи, оргтехникой. Однако СЕЛЦ представляла собой бедную религиозную организацию, находившуюся в стадии становления и получения официального признания со стороны государства и немецких партнеров. Маленький бюджет не позволял оказывать материальную поддержку новым общинам, вследствие чего они практически не осуществляли внекультурной религиозной деятельности и во всем зависели от Бобруйской общины, которой удалось установить партнерские религиозные отношения с общиной "Ционсгемайнде" из Германии.

11 февраля 2006 г. в Бобруйске состоялся второй Синод СЕЛЦ. В его работе приняли участие представители 10 автономных общин из 4 областей Беларуси – Гродненской, Витебской, Могилевской и Гомельской. В качестве наблюдателей присутствовали начальник отдела идеологии Бобруйского горисполкома А.В. Маркачев, старший инспектор И.А. Кот и инспектор С.А. Толкачева. Присутствие на заседании Синода работников горисполкома

легитимировало принимаемые решения, поскольку основной повесткой дня значилось обсуждение вопросов, связанных с образованием и регистрацией государственного религиозного объединения СЕЛЦ. Итогом работы Синода стало принятие Устава религиозного объединения, который вместе с другими учредительными документами в дальнейшем был направлен в Минск Уполномоченному по делам религий и национальностей Республики Беларусь для регистрации. Члены Синода утвердили также "церковный устав", избрали консисторию (церковный совет) и ревизионную комиссию, переизбрали руководство объединения. Вместо С.А. Гейля, добровольно сложившего с себя полномочия руководителя церкви, новым Предстоятелем СЕЛЦ был избран суперинтендант В.Е. Мейерсон, до этого возглавлявший Могилевский церковный округ в составе трех общин – Бобруйской "Петра и Павла", Кличевской "Иоанна Крестителя" и Глусской "Девы Марии" [2]. В декабре 2006 г. СЕЛЦ была зарегистрирована в качестве республиканского религиозного объединения. Помимо Могилевского округа, в СЕЛЦ вошли Гомельский церковный округ (3 общины), Витебский церковный округ (3 общины) и Гродненский церковный округ (2 общины).

Существенной проблемой являлось отсутствие в СЕЛЦ достаточного числа рукоположенных священнослужителей. С целью разрешения этого вопроса руководство объединения обратилось к епископу Евангелическо-лютеранской церкви Литвы М. Сабутису. В январе 2009 г. в Ганновере епископ М. Сабутис и В. Е. Мейерсон встретились с руководителями Евангелическо-лютеранской церкви в Германии. Архиепископ Э. Ратц заверил участников дискуссии, что в случае получения необходимой теологической подготовки священнослужители СЕЛЦ будут "ординированы" на служение [3]. В 2009 г. сотрудничество СЕЛЦ и Евангелическо-лютеранской церкви Литвы заметно усилилось. В Литве было создано "Общество Мартина Лютера", которое возглавил епископ М. Сабутис. Согласно заявлениям учредителей общества, главная цель его деятельности заключалась в оказании религиозно-культурной и административно-управленческой помощи общинам СЕЛЦ Витебской и Гродненской областей.

Наряду с религиозной деятельностью СЕЛЦ реализовывала проекты гуманитарного сотрудничества. В 2008 г. в Бобруйск прибыла делегация из Германии в составе епископа Д. Рота, руководителя проекта транспортной помощи Беларуси Х. Бимера, Г. Меезе, пасторов М. Шлии и Н. Рудзински. С руководством горисполкома были обсуждены вопросы гуманитарной деятельности [4]. Благодаря благотворительной деятельности лютеран учреждения здравоохранения Бобруйска получили необходимые медикаменты и медицинское оборудование [5]. Значимым этапом деятельности СЕЛЦ стало включение в июне 2010 г. В.Е. Мейерсона в совет межконфессиональной миссии "Христианское социальное служение" – экуменической религиозной организации, патронируемой Белорусской православной церковью. [6]

Кроме СЕЛЦ в Республике Беларусь, в том числе и в Могилевской области, в период с 2002 по 2009 г. действовало еще одно лютеранское религиозное объединение – "Союз евангелическо-лютеранских общин" (СЕЛО). В отличие от консервативного СЕЛЦ, СЕЛО являлось примером либерализма в теологии и культовой практике и находилось в подчинении Евангелическо-лютеранской церкви в России, Украине, Казахстане и Средней Азии (ELKRAS). Первоначально в объединение входило 2 общины (в Гродно и Витебске), затем к нему присоединилось еще 2 – из Минска и Жодино. В 2005 г. в СЕЛО вошла религиозная евангелическо-лютеранская община из Могилева, которая образовалась в 1990-х гг., но зарегистрированная Могилевским облисполкомом только в 2005 г. после многочисленных доработок и согласований уставных документов. В связи с отсутствием в Могилевской общине собственного священнослужителя, выполнять религиозные функции был приглашен главный пастор пресвитерианской общины Могилева магистр богословия

И.А. Масюра. Получив широкую известность в лютеранских кругах Беларуси, России и Германии И.А. Масюра 10 июля 2006 г. на заседании президиума СЕЛО получил полномочия официального представителя Архиепископа ELKRAS Э. Ратца в Беларуси. Ему было поручено осуществлять богослужебную практику в общинах, представлять интересы верующих в Епископском совете и Консistorии ЕЛЦ. Кроме того, И. А. Масюра получил право посещать общины с целью проверки их деятельности на предмет соответствия учению и практике лютеранской церкви. О своей деятельности он отчитывался председателю и президиуму СЕЛО, а также архиепископу ELKRAS. 16 февраля 2007 г. на выездном президиуме СЕЛО в Петербурге и 17 февраля 2007 г. в Витебске на общем собрании объединения его религиозные полномочия были вновь подтверждены. [7] Благодаря организаторской деятельности И. А. Масюры в 2007 г. в СЕЛО интегрировались автономные общины в Гродно, Витебске, д. Новка Витебского района и Орши. Однако летом и осенью 2007 г. в руководстве СЕЛО разразился внутрицерковный конфликт, который повлек за собой выход из объединения 6 общин, в том числе и лютеранской общины Могилева. Попытки преодолеть кризис не увенчались успехом и в конце 2009 г. СЕЛО прекратил свое существование, а входившие в его состав общины обрели "автономный" статус.

В настоящее время наблюдается снижение активности лютеранских общин в Могилевской области. Сказывается отсутствие финансовых возможностей для наращивания внекультовой религиозной деятельности, внутрицерковные кризисные явления, слабый социально-демографический потенциал.

ЛИТЕРАТУРА

1. Верин, В. 10 лет маршруту дружбы / В. Верин // Могилевские ведомости. – 2000. – 20 апреля. – С. 2; Дубровская, Ф. Визит немецких друзей / Ф. Дубровская // Магілёўскія ведамасці. – 1997. – № 51. – 15 мая. – С. 1.
2. Архив событий незарегистрированного духовного объединения СЕЛЦ РБ // сайт Самостоятельной евангелическо-лютеранской церкви в Республике Беларусь [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://selkrb.luther.ru/archive.htm>. – Дата доступа: 28.07.2006.
3. Татарников, В. "Лютеране в Белоруссии" - рабочая поездка в Ганновере / В. Татарников // сайт Евангелическо-лютеранской церкви [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.elkras.ru/arhiv/arhiv_novostei/2009_god/yanvar/liuterane_v_belorussii_raboch.jdx. – Дата доступа: 05.02.2010.
4. Делегация евангелическо-лютеранской церкви посетила Бобруйск // Официальный сайт Бобруйского горисполкома [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.bobruisk.by/news/city/429.html>. – Дата доступа: 30.08.2008.
5. Масюра, И.А. Внекультовая деятельность лютеран в Беларуси / И.А. Масюра // Религия и общество - 7: сб. науч. статей / под общ. ред. В.В. Старостенко, О.В. Дьяченко. – Могилев: УО "МГУ им. А.А.Кулешова", 2012. – С. 54.
6. 29 июня 2010 г. состоялось заседание совета ММ "Христианское социальное служение" // Официальный сайт Межконфессиональной миссии "Христианское социальное служение" [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://imcss.org/news/events/82-concil-meeting.html>. – Дата доступа: 30.06.2010.
7. Худенко, М. Визит Архиепископа Эдмунда Ратца в Белоруссию / М. Худенко // Лютеранские вести. – 2006. – № 8–9. – август-сентябрь. – С. 2; Президиум Союза общин республики Беларусь заседал в Петербурге // Лютеранские вести. – 2007. – № 3. – март. – С. 7.